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Differenzierungsmaterial

Arbeitshilfe für Aufgabe 11
Vom antiken Kapitol in Rom ist heute leider kaum etwas erhalten, Mittelpunkt war damals der Jupiter-Tempel. Zusammen mit dem angrenzenden Forum Romanum, ursprünglich in einer Talsenke zwischen Kapitol und Palatin, bildete das Kapitol den Mittelpunkt Roms. 
Dagegen bekommt man ausführlichere Informationen über das Kapitol in Washington, das eine längere Baugeschichte mit etlichen Veränderungen hat. 

Stichwort: Kapitol (Washington) bzw. → Kapitol (Rom) unter:
Wikipedia.de
	www.roma-antiqua.de (Zugriff 15.9.2017)
[bookmark: _GoBack]	www.aviewoncities.com/de/rom/kapitol (Zugriff 15.9.2017)

Arbeitshilfe für Aufgabe 13
1. Der Schwur der Horatier: Man muss hier unterschiedliche Aspekte berücksichtigen: Zum einen die Tatsache, dass David das Gemälde zunächst für Ludwig XIV. malte, es aber dann im Kontext der Revolution anders interpretiert wurde. Für die Erklärung der zwei verschiedenen Botschaften oder Interpretationen sind sowohl der Kontext der Epoche, in der das Bild entstanden ist, als auch der Kontext der antiken Sage notwendig.
 
2. Trtiumphbogen: Eine ähnliche zeitliche Differenz mit politischer Konsequenz, diesmal sogar zwischen drei Perioden, gibt es zwischen der abgebildeten Szene auf dem Triumphbogen, der Ära Napoleons und der Epoche der Fertigstellung des Monuments. Welches Interesse hatte Napoleon an der Szene, welches seine Nachwelt? Außerdem ist die einzelne Szene im Kontext der Komposition des ganzen Triumphbogens zu verstehen. 

Im Vergleich zwischen beiden Kunstwerken kann man herausarbeiten, was „klassisch“ ist (Bezug zur Antike) und welche anderen Kultureinflüsse zur Geltung kommen, v.a. beim Triumphbogen.
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